

弘扬志愿精神 凝聚向上向善力量

(上接第一版)

2024年11月召开的中央社会工作会议强调,大力弘扬志愿精神,完善志愿服务制度和工作体系。近年来,各地各有关部门积极推动志愿服务动员体系、供给体系、队伍组织体系、阵地体系、文化体系、支持保障体系等持续完善,志愿服务迈上新台阶、焕发新活力。

建阵地强队伍,构建可感可及可用的服务网络——

中央社会工作部注重发挥社区的主阵地作用,面向“一老一小”和新就业群体,组织“邻里守望”、“关爱健康”、“暖·新”行动、应急和社会心理服务志愿服务等,在全国1191个社区实施党建引领“专业社工+志愿服务”融合试点项目,推动志愿力量体系化、专业化,为志愿服务注入持久动力。

各地各有关部门以城乡社区、公共场所、窗口单位等为重点,用好党群服务中心、新时代文明实践中心、基层社会工作站,广泛设立志愿服务站点,方便群众在“家门口”参与志愿服务、获得志愿服务。

30个省份建成志愿服务项目孵化基地;全国有文化和旅游志愿者413万人、科技志愿者525万人、河湖志愿者229万人……来自五湖四海、散布在各行各业,志愿服务队伍构成更加多元、层次更加丰富,志愿者的身影随处可见。

强化品牌建设,推动志愿服务向更优处迈进——

“希望广大老年朋友保持老骥伏枥、老当益壮的健康心态和进取精神,既要老有所养、老有所乐,又要老有所为”。2024年重阳节来临之际,习近平总书记给“银龄行动”老年志愿者代表回信,对他们予以亲切勉励。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“银龄行动”是促进“老有所为”、凝聚“银发力量”的重要平台。

近年来,新时代“银龄行动”不断拓面升级、提质增效。各有关部门推动行业系统活动常态化,形成“金

盾银晖”“乐学敬老”等重要品牌项目22个。各地推出京蒙、冀豫、沪滇、浙川、闽宁等一批省级结对帮扶“银龄行动”,实现优质资源的精准互通。

从北京“西城大妈”到浙江“武林大妈”,这些耳熟能详的志愿服务品牌陪伴千家万户。

“爱满江苏志愿行”、“浙里最暖”、“八闽志愿行”……随着志愿服务“种子”的播撒,近年来全国各地志愿服务品牌不断涌现,特色项目涵盖助残帮困、科普支教、文化惠民、医疗义诊、体育健身等方面。

健全激励机制,带动更多人投身志愿服务事业——

加强志愿服务法治支撑是完善志愿服务体系、推动志愿服务专业规范发展的内在要求。2025年6月,中国志愿服务联合会发布志愿服务项目、志愿者招募和培训、社区志愿服务等3个工作指引,不断强化行业自律,推动志愿服务事业持续健康发展。

“统筹社会组织孵化、培训资源,建立志愿服务组织孵化基地和培训基地”“鼓励市、县(市、区)依法成立志愿服务联合会”……全国多地制定地方志愿服务法规文件,为更好开展志愿服务提供组织保障和制度支撑。

“当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。”循着习近平总书记的指引,事业在接力传递,精神在延展赓续。

今年公布的2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单中,福建省登山协会山地救援队副队长陈文被推选为“最美志愿者”。

参与救援200多次,服务超2000小时——20余年坚守救援一线,陈文交出了一份沉甸甸的答卷。

一人兴善,万人可激。各地各有关部门健全以精神奖励为主的褒奖措施,制定志愿者嘉许和回馈办法,完善信用激励机制,对优秀志愿者给予适当礼遇,推动志愿精神闪耀新时代,带动更多人加入志愿服务队伍。

“有时间做志愿者,有困难找志

愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚,不断助力提升社会治理效能,更好满足人民群众的美好生活需要。

奋勇前行:涓滴之力汇聚磅礴伟力

在贵州毕节大山深处,华中农业大学“本禹志愿服务队”研究生支教团成员将运算符号融入小游戏,引导孩子们通过互动学习新知识。

在西藏日喀则,中央音乐学院“新时代文艺宣讲师”志愿者用音乐传播思想、用艺术播撒梦想。

从一个人到一群人,青年志愿者们牢记习近平总书记嘱托,“在服务他人、奉献社会中收获了成长和进步,找到了青春方向和人生目标”。

立足专业奉献,在服务民生中散发光与热——

2025年7月,内蒙古呼和浩特市武川县得胜沟乡东坡村,暴雨引发山洪,村边河道水位急速上涨,形势危急。

村里的“红色骑兵队”立即集结。这支由东坡村党员与群众组成的志愿服务队迅速投入防汛救灾工作中,经过整夜救援及联动部门抢修,全村80户132人全部安全转移。

从“中国好医生、中国好护士”志愿服务总队深入偏远地区,将优质的医疗服务送到群众家门口;到“巾帼普法乡村行”志愿服务队走进田间地头,为农村妇女和家庭送去法律知识和维权服务……一个个无私的身影,在最需要的地方默默散发着光与热。

走进千家万户,为基层治理注入新的活力——

2023年5月,习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,强调“希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用”。

如今,越来越多的人加入志愿服务队伍,为群众服务、为百姓造福,助力提升基层治理的广度、深度和效率。

(新华社北京11月27日电)

作为福建厦门鼓浪屿好小哥联合党支部的一员,快递员夏广彪利用业余时间积极参与志愿服务,获得居民们的点赞。

“举手之劳的小事能帮到别人,这种感觉特别好。”夏广彪说。

从城市到乡村,从高原到海岛,志愿者们的身影活跃在基层的每一个角落,成为社会治理中不可或缺的温暖力量。

在上海,静安区曹家渡街道的“老伙伴”计划志愿者,通过低龄老人结对关爱高龄老人的模式,编织起一张社区互助网络;

在浙江,“千户万灯”志愿服务项目带领众多电工志愿者走村入户,温暖了困难群众的心房;

.....

胸怀“国之大者”,让青春在重大活动的舞台闪光——

刚刚闭幕的第十五届全国运动会上,广东赛区3万名“小海豚”志愿者以热情服务为赛会增光添彩。

“我们不仅是这场盛会的参与者,更是国家发展的见证者和推动者。”谈及这次志愿服务经历,一名来自中山大学的志愿者语气中充满自豪。

涓涓细流,汇成大海。

从进博会的“小叶子”,到杭州亚运会的“小青荷”……越来越多青年志愿者在国际赛事、展会等对外交流平台绽放风采,为讲好中国故事、促进民心相通贡献青春力量。

“小我”融入“大我”,“微光”汇聚成“星河”,志愿精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

“要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,更好发挥志愿服务的积极作用,促进社会文明进步。”

沿着习近平总书记指引的方向,千千万万志愿者平凡而坚定的行动,正为中国式现代化注入绵长而深厚的温暖力量,汇聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃动能,奋力谱写新时代志愿服务事业高质量发展新篇章。

(新华社北京11月27日电)

我市11家单位联合倡议:
线下7天无理由退换货、异地异店退换货

本报讯(记者 付永奇)11月26日上午,我市举办“放心消费暨线下7天无理由退换货、异地异店退换货”联合倡议活动,中国移动周口分公司、河南万果园实业集团、河南同和堂医药连锁等11家知名企业和品牌企业,以及本地行业协会,各方将联合推动“异地异店退换货”等创新服务,落实“质量、价格、服务、维权、安全”五个放心标准。此次活动不仅响应了“放心消费在中原”行动号召,更通过公开承诺机制倒逼服务升级,为消费者打造更透明、更便捷的购物环境,助力周口构建安全放心的消费市场,持续优化消费环境,提振市民消费信心。

范围;主动接受社会监督,依法依规经营。

倡议单位覆盖通信、商超、医药、餐饮等民生重点领域,既有中国移动、中国联通等龙头企业,也有红星美凯龙、张仲景大药房等知名品牌企业,以及本地行业协会。各方将联合推动“异地异店退换货”等创新服务,落实“质量、价格、服务、维权、安全”五个放心标准。此次活动不仅响应了“放心消费在中原”行动号召,更通过公开承诺机制倒逼服务升级,为消费者打造更透明、更便捷的购物环境,助力周口构建安全放心的消费市场,持续优化消费环境,提振市民消费信心。

太康锅炉“圈粉”国外客商

本报讯(记者 张洪涛)日前,在河南省四通锅炉有限公司的洽谈室内,摩洛哥客商爱莎专程到访,明确表达了追加订购一台蒸汽锅炉及配套设备的意向。

爱莎是该公司的老客户,此前已在此采购过两台锅炉。“之前采购的两台锅炉运行稳定、效能出色,因此我们决定追加一台,以满足扩产需求。”她介绍道。

与“热门熟路”的爱莎不同,匈牙利客商本斯是首次到访太康。在生产车间里,他沿着生产线细致察看,并就锅炉的核心构造、焊接工艺及智能控制系统等频频询问。经过实地考察,本斯打消了疑虑,当场表达了合作意向,计划采购定制化锅炉。

太康县是知名的“锅炉之乡”,也是国内A级锅炉制造企业最集中的区域之一。目前,该县拥有锅炉及相关配套企业50余家,产品涵盖48个系列、500多种型号,在省内市场占有率超过50%,有效带

动了全省节能环保装备产业链的升级。近年来,太康锅炉企业积极借助“互联网+”平台及国际锅炉展览会等渠道,不断开拓国际市场,产品远销东南亚、非洲、中东及欧美等多个地区。

谈及开拓海外市场经验,河南省四通锅炉有限公司副总经理冯少华表示:“海外市场的培育,不仅依靠过硬的产品质量,也得益于我们对不同区域需求的精准把握和高效的售后服务。”他介绍,针对东南亚地区燃料种类多样的特点,公司研发了可适配多种燃料的生物质锅炉,同时还建立了海外售后快速响应服务机制,确保以最快速度为客户解决运维问题。

“下一步,我们将大力推动企业‘走出去’开拓国际市场;同时积极把客商‘请进来’,邀请他们到太康实地考察、洽谈合作,推动太康锅炉产业高质量发展。”太康县商务局相关负责人说。

少排队快办事

税务窗口彰显民生温度

本报讯(记者 何晴 通讯员 张晓旭)“感谢你们增设窗口,耐心指导,为我们节省了这么多时间!”近日,在周口市城乡一体化示范区便民服务中心,刚办完业务的王女士对税务窗口的高效服务赞不绝口。

这样暖心的场景,如今已成为该中心税务窗口的常态。近期,随着辖区内安置房交付和问题楼盘办证工作的加快推进,税务窗口的资料审核、契税缴纳等业务量激增。原本仅有的一个窗口前排起长队,部分老年群众因不熟悉办理流程而反复咨询、办理,长时间排队也影响了办税体验。

针对这一情况,示范区税务局迅速研判,通过增设专项服务窗口、增派骨干力量等措施,精准对接安置房及问题楼盘相关涉税业务。办税大厅还设置了咨询台,由业务熟练的导税员提前为群众梳理材料、

解读政策,避免群众“跑冤枉路”。窗口工作人员主动延迟下班、放弃午休,确保当日业务当日办结。面对群众的反复询问,他们始终耐心解答,用通俗易懂的语言解读政策;对老年人、行动不便者等特殊人群,还提供“一对一”全程协助。

通过一系列优化举措,税务部门平稳应对了此次业务高峰。截至目前,累计为1600余名群众办结涉税手续。不少纳税人送来锦旗和感谢信,称赞窗口“服务高效暖人心”“为民办事解民忧”。示范区管委会也发来感谢信,对税务部门主动作为、务实高效的工作作风给予肯定。

“我们将以此为契机,进一步优化流程、完善应急机制,以更优质、更便捷的服务回应群众期盼,为优化营商环境和提升群众幸福感贡献税务力量。”示范区税务局相关负责人表示。

治理校园欺凌,岂能以转学换安宁

□刘昂

今年3月份发生在陕西榆林佳县中学的校园欺凌事件,经过几个月的处理,最终以受害者王某被转学收尾。此结果戳中了公众对校园安全的痛点。

一名16岁少年遭多名同学围殴,住院28天落下脑外伤、腰椎间盘突出等伤病,在家休养多月后,因恐惧不敢返回原校。而当地教育部门给出的解决方案,竟是安排两所民办学校供其选择,高额学费却要由受害者家庭自行承担。这种“治标不治本”的处理方式,使“保护受害者”沦为一句空话。

校园欺凌一直是社会热点、舆论焦点和治理难点,它也绝非学生间的“小打小闹”,而是一种违法行为。将于2026年1月1日起施行的新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》,首次将学生欺凌行为纳入治安管理处罚范畴,为保护未成年人身心健康筑牢法治保障。其中第六十条规定:“以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌,违反治安管理处罚法

理的,公安机关应当依照本法、《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的规定,给予治安管理处罚、采取相应矫治教育等措施。”

此次事件的后续处理,亟需责任追究和权益保障。一方面,公安部门应加快案件办理,让施暴者承担相应的法律责任;学校也应公开整改措施,切实履行管理职责。另一方面,教育部门应主动协调解决转学费用问题,通过财政补贴、学校赔付等方式填补缺口,同时为受害者提供持续的心理辅导。唯有让施暴者付出代价、让失职者受到追责、让受害者得到保护,才能避免“欺凌再欺凌”的恶性循环。

期待此次事件能推动校园欺凌防治从“被动应对”转向“主动防范”,从“转移受害者”转向“治理施暴源”,让每个孩子都能在安全的校园环境中健康成长,不必再用“逃离”换取安宁。

沙颖 时评



守护“天使”:为困境女童撑起一片晴空

□记者 李瑞才

在豫东平原的周口项城市,有这样一群特殊“天使”,她们因家庭的变故或生活的困境,羽翼蒙尘,飞翔受限。幸运的是,守护“天使”关爱困境女童文明实践项目如一缕和煦的阳光,穿透阴霾,以细致的关怀和温暖的行动,通过精准化帮扶与常态化守护,悄然改变着这些困境女童的命运,为她们的生活带来希望,让她们的明天变得精彩。

守护“天使”关爱困境女童文明实践项目由项城市新时代文明实践中心、项城市阳光爱心服务队于2017年3月共同发起。8年来,该项目积极联动全社会共同参与,汇聚各界关爱暖流,持续聚焦困境女童的生存与发展需求,用爱与行动生

文明风尚浓 三川万事兴

动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为困境女童撑起了一片晴朗的天空,让每一位“折翼天使”重获力量,向着光明的未来振翅高飞。

截至目前,项目已累计开展结对帮扶576场次、心理疏导291场次、专项普法宣讲210余场次,帮助数十名困境女童步入职场或考入理想大学,让数百名孩子重展笑颜,变得开朗自信。

凭借扎实成效,该项目6次获“学习强国”平台推送,并在河南省2025年文明实践项目展示交流活动

中被评为二类项目,为全市文明实践工作提供了可复制、可推广的示范样本。

“项目成功的关键在于精准。”项城市文明办相关负责人介绍,项目摒弃粗放式帮扶,构建了由社区网格员、教师、志愿者及基层干部组成的“天使发现人”网络。他们通过深入走访摸排,建立“一人一档”动态数据库,确保关爱资源精准送达最需要帮助的女童手中。

项目精心打造了“爱心妈妈”结对帮扶和“阳光心语”心理辅导两大核心品牌。招募数百名“爱心妈妈”与

女童结对子,定期上门探望、辅导学业,倾听心声,成为孩子信赖的亲人。同时,组织专业心理咨询师,借助沙盘游戏、艺术疗愈等方式,为女童疏导情绪、筑牢心理防线。

“自从有了‘爱心妈妈’,孩子笑容多了,也愿意交流了,成绩也上去了。”一位受助女童的监护人欣慰地说。

项目的目标不仅是解决眼前之困,更是为她们的未来赋能。通过整合社会资源,常态化开展“微心愿”认领、“筑梦奖学金”、兴趣课堂及安全教育等活动,为“折翼天使”搭建多元化成长支持平台。

如今,守护“天使”关爱困境女童文明实践项目已超越单纯的公益慈善活动,成为一张深入人心、全民参与、崭新而温暖的城市名片。